
ПРЕДЛОЖЕНИЕ 

От проф.,д.и.н. Росица Чобанова 

 За обявяване на конкурс за докторанти към секция „Икономика на фирмата“ в Институт за 
икономически изследвания при БАН, 1 бр., форма на обучение - задочна, държавна 

поръчка, докторантска програма „Икономика  и управление“ 

Предлагат се за избор две тематични области на изследване:  

1.       ИНОВАЦИИ В ПРЕДПРИЯТИЯТА В БЪЛГАРИЯ. 

2.       ОЦЕНКА НА ИНВЕСТИЦИИТЕ ЗА ИНОВАЦИОНННИ ПРОЕКТИ В 
ПРЕДПРИЯТИЯТА В БЪЛГАРИЯ.  

АНОТАЦИЯ 

на тематична област 1: 

ИНОВАЦИИ В ПРЕДПРИЯТИЯТА В БЪЛГАРИЯ 

Иновациите в предприятията са микрофундаментът на макроикономическото развитие на 
националното стопанство. Те имат нарастващо  жизнено важно значение за преодоляване 
на съвременните предизвикателства, произтичащи от глобалните технологични промени и 
последващата ги глобализация и трансформация на икономиката и обществото. Това 
определя централното място, което тематичната област заема в докторантска програма 
„Икономика  и управление“ на ИИИ при БАН. 

Параметри на докторантското изследване:  

Обект на изследване:  нефинансовите предприятия в България. 

Предмет: иновациите (като процес, дейност, резултат, финансиране и разходи) за 
преодоляване на съвременните предизвикателства. 

 Цел: оценка на състоянието и формулиране на предложения за държавна и фирмена 
политика в областта на иновациите в предприятията в България. 

 Методология на изследването: За постигане на поставената цел ще се използват 
съвкупност от методи за събиране  и интерпретиране на данни. Ще се приложи  последната 
редакция на Ръководството на Евростат и ОИСР от Осло. Докторантите в рамките на тази 
програма ще бъдат   запознати  в нейния качествено нов контекст, залегнал в последната 
й   редакция и отчетен при събирането на  данни от 2020 г.  насам в страните на ЕС и ОИСР. 

 База от данни за провеждане на изследването: от Евростат. Тя гарантира съпоставимост 
при оценки на база  сравнение. Данните ще са от 2020 г. насам,  когато започва 



наблюдението по новата редакция на Ръководството. Ще се използват и други 
официални  вторични източници на данни. 

 Приложимост на резултатите от изследването: на държавно и фирмено равнище. 
Свързана   е с целта – да се даде оценка на състоянието и  формулиране на предложения за 
държавна и фирмена политика за повишаване на иновативността на предприятията, както 
и на националното стопанство на България като цяло. 

  

Базова  организация на провеждане на докторантерата:  

ИИИ при БАН – секция „Икономика на фирмата“ 

Капацитетът на състава на секцията в обявената проблематика е на високо национално 
и европейско равнище. Тази констатация се налага от направената справка от страницата на 
ИИИ за осъществени от него проекти, публикувани научни статии в реномирани 
международни издания, от разработени и проведени лекции в страната и чужбина, от 
практическа  дейност.  

ИИИ разполага с богата библиотека и ползва информационната база на Централната 
библиотека на БАН и нейните международни контакти. Предлаганата докторантска 
програма по съдържание е съпоставима с  програми на водещи образователни институции 
като ИНСЕАТ (Франция, Сингапур, Дубай),  СПРУ при Университета на Съсекс (Англия)и др., 
като прилага оригинален подход, основан на българската традиция в образованието.  

 

АНОТАЦИЯ на тематична област 2: 

 

 ОЦЕНКА НА ИНВЕСТИЦИИТЕ ЗА ИНОВАЦИОНННИ ПРОЕКТИ В ПРЕДПРИЯТИЯТА В 
БЪЛГАРИЯ.  

АНОТАЦИЯ: оценката на инвестициите за иновационнни проекти в предприятията в 
България е значим икономически проблем, който придобива нови измерения от гледна 
точка на  устойчивото развитиена националното стопанство и   преодоляване на 
предизвикателствата, произтичащи от глобалните технологични промени и последващата 
ги глобализацията. 

 

Обект на изследване ще са  нефинансовите предприятия в България, а негов предмет – 
инвестициите за иновационни проекти (като процес, дейност, резултат, финансиране и 
разходи) за преодоляване на съвременните предизвикателства. 

  



 Целта на изследването е да се откроят съществуващите и нововъзникващи методи за 
оценка на инвестициите  за иновационни проекти и формулиране на предложения за 
държавна и фирмена политика за прилагането им. 

                                                     

Базова  организация на провеждане на докторантерата: 

ИИИ при БАН – секция „Икономика на фирмата“ 

Капацитетът на състава на секцията в обявената проблематика е на високо 
национално и европейско равнище. Тази констатация се налага от направената справка 
от страницата на ИИИ за осъществени от него проекти, публикувани научни статии в 
реномирани международни издания, от разработени и проведени лекции в страната и 
чужбина, от практическа  дейност.  

ИИИ разполага с богата библиотека в указаното направление, ползва 
информационната база на Централната библиотека на БАН и нейните международни 
контакти.  

  

Декларация 

Декларирам  готовност  да осъществя научно ръководство на докторант по указаната 
проблематика по двете анотации (тематични области), ако се  яви кандидат, с 
потенциал да извърши предлаганото изследване и Научният съвет ми възложи тази 
дейност. 

 

  

Подпис:  

                                                                                  Проф., д.ик.н. Росица Чобанова          

04.01.2023 

Гр.София   
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